
R ACEPORTR ÆT

Cairn terrieren er en 
gammel race, og gennem 
tiden har der været nogen 
uenighed om racenavnet. 
Foto: Shutterstock
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CAIRN TERRIER:

VERDENS 
BEDSTE VEN

GLAD – NYSGERRIG – INTELLIGENT

Oprindelsen af de første cairn terriere fortaber sig i fortæl-
linger om de små robuste hunde fra det nordlige Skotland, 
som blev brugt til jagt på skadedyr. Men at racen har ek-
sisteret i århundreder tilbage, finder vi belæg for i gamle 
beretninger og billeder af små hunde, der til forveksling 
ligner den cairn terrier, vi kender i dag. 

100 års avl
I lighed med andre hunderacer er nutidens cairn terrier 
et resultat af mange opdrætteres avlsarbejde gennem 
mere end 100 år. Vi ved, at cairn terrieren debuterede i 
udstillingsverdenen i 1909, hvor mrs. Alastair Cambell fra 
Argyll udstillede tre eksemplarer i Inverness under navnet 
”korthårede skye terriers” og senere samme år på Crufts 
i London. Det resulterede i en krig om navnet, idet skye 
terrierejere protesterede imod, at den lille korthårede hund 
skulle bære navnet Skye. Uenigheden om navnet fort-
satte, indtil den engelske kennelklub i 1910 besluttede, 
at racens navn skulle være cairn terrier.

Cairn terrier i Danmark
Den første stambogsførte cairn terrier i Danmark var Fer-
gus of Penshurst (kaldet Jack) importeret i 1924 og ejet 

af K. Øllgaard. Formodentlig en hund, der ikke har haft 
betydning for den senere avl. Grundstammen for opdræt 
af cairn terriere i Danmark ligger i linjer fra engelske, 
skotske, irske og svenske kenneler, hvor især hunde fra 
den svenske Kennel Snorrehus har haft stor indflydelse 
på den tidlige avl. To meget betydningsfulde danske op-
drættere fra 1930’erne og -40’erne, som bør nævnes, er: 
Kennel Lenox ved Grethe Mayland-Jacobsen og Kennel 
Dalgashus ved Hertha Andersen, der begge lagde navne 
til flere champions. Fra slutningen af 1950’erne og ind i 
-60’erne gjorde Kennel Sønderring ved M. Sønderga-
ard sig bemærket med flere hunde, der gjorde det godt
(champions) i udstillingssammenhæng.
Fra midt 1960’erne og helt frem til i dag har flere op-
drættere avlet mange skønne cairn terriere, hvilket har
vist sig på præmieskamlerne både her i Danmark og det
øvrige Europa.
Det første registrerede kuld cairn terrierhvalpe i Danmark 
var efter Dougal d’Escosse/han og Gnat/tæve begge
ejet af Vera Michaelsen. Kuldet bestod af to hanner og en 
tæve, der fik navnene Jockel, Rochel og Sally. Betydnings-
fulde champions var Kim of Holt 1930 – importeret og ejet 
af Grethe Glad, Gloster Jack 1935 – opdrættet og ejet 



14  HUNDEN NR. 7/8 · AUGUST 2021 

R ACEPORTR ÆT

Mentalitet
En cairn terrier er en tålmodig 
legekammerat for familiens 
børn og er også en modig 
beskytter af huset og dets 
beboere. Overfor fremmede 
er den nysgerrig og venligt 
imødekommende. En cairn terrier 
er selvbevidst i forhold til andre 
hunde, men udfordrer sjældent, 
medmindre den provokeres. 
En kvik, behagelig og meget 
tilpasningsdygtig selskabshund.

Behov
En cairn terrier er glad for 
at bevæge sig, men ikke 
udpræget motionskrævende. 
Den indretter sig gerne efter 
familien. Sætter pris på mange 
nye oplevelser og en nær social 
kontakt med sine mennesker.

Aktivitetsniveau og 
handleradius
En cairn terriers jagtlyst er 
dæmpet noget gennem avlen, 
men den er stadig til stede. En 
cairn terrier er selvstændig, 
nysgerrig og opfindsom, så 
selvom den normalt er lydhør 
og holder god kontakt, kan den 
være svær at kalde ind, hvis 
noget mere spændende lokker.

Pels og pleje
Den pjuskede, dobbelte pels er 
kraftig og strid med kort, blød 
og tilliggende underuld. Den 
beskytter godt mod vejr og 
vind, og den er nem at passe 
i hverdagen. Med en grundig 
ugentlig gennembørstning og 
trimning tre til fire gange om året 
undgår man næsten al fældning.

Tips og tricks til indlæring og 
håndtering
En cairn terrier opfatter 
og lærer hurtigt og er ofte 
lettere at opdrage end mange 
andre terriere, men også den 

kræver konsekvens, hvis den 
ikke skal overtage føringen i 
familien. Træn tempofyldt og 
varieret uden hårdhed, som 
kun vil føre til stædighed.

Højde
28-31 cm for begge køn.

Vægt
6-7,5 kg.

Farver
Creme, hvedefarvet, rød, 
grå eller næsten sort samt 
brindlet i de nævnte farver.

Oprindelse
Urtypen for alle de skotske 
terriere har kun forandret sig lidt i 

århundredernes løb. Den stammer 
oprindeligt fra det nordvestlige 
Skotland og øerne ud for kysten, 
hvor den blev brugt til jagt på 
småvildt og ræv, som søgte skjul 
i rullestensskrænterne (cairns 
på keltisk). Cairn terrieren blev 
anerkendt i 1910, men helt op 
i 1920’erne krydsede man den 
med den hvide west highland 
white terrier. I dag er cairn terrier 
den almindeligste af terrierne 
og en af de mest populære 
selskabshunde i mange lande.

Hjemland
Storbritannien.

Internationalt racenavn
Cairn terrier.

FAKTA 
CAIRN TERRIER
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LILLE SELVSTÆNDIG HØJT MODERAT
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af Gunder Knudsen, Kennel Gloster. Gennem tiden har der været flere 
markante avlshanner, blandt andre i slutningen af 1970’erne til først i 
1980’erne Dancairn Tjep, opdrættet af Børge Schultz og ejet af Jette 
og Jarno Corneliussen, men det var de to førstnævnte, der dannede 
grundlaget. Cairn terrierpopulationen i Danmark er vokset jævnt fra 
starten i 1924 og ind i det tyvende århundrede, og en mere åben ver-
den og øget rejselyst har fremmet avlssamarbejdet over grænserne.

Verdens bedste ven
I dag er der registreret 82 danske opdrættere af cairn terrier på  listen 
over kennelmærkeindehavere i Dansk Kennel Klub, 36 af disse er 
aktive i Dansk Terrier Klub. De fleste opdrætter i lille skala med mak-
simum to kuld om året. I de seneste år har antal registrerede cairn 

Antallet af cairn terriere er vokset 
fra 1924 og til i dag, hvilket først og 

fremmest nok skal tilskrives dens 
omgængelige sind. Foto: Wiegaarden/Tine Luther

terrierhvalpe i Dansk Kennel Klub ligget stabilt på omkring 300-400 
årligt. Der er øget interesse for racen, som gør, at der kan være lang 
ventetid hos de fleste opdrættere.
Cairn terrieren er en rigtig god familiehund, som udover at elske at 
lege med børnene også er en stor humørspreder. 
Racen bliver kaldt verdens bedste ven, hvilket skyldes dens venlige 
og omgængelige sind. Dens store sociale egenskaber skyldes især, 
at den er blevet brugt til at jage og fange skadedyr. Derfor har dens 
forhold til mennesket været tæt fra starten.  

Cairn terrieren 
er en rigtig god 
familiehund, som 
udover at elske at 
lege med børnene 
også er en stor 
humørspreder. 

En god 
legekammerat 

for børnene. 
Foto: Henrik Pedersen

Man bliver i godt humør 
af en cairn terrier, der er 
en rigtig humørspreder, 
som kan finde på 
mange sjove ting. 
Foto: Henrik Pedersen
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SATU JÄRVINEN – eksteriørdommer
 1  Cairn terrier kaldes den bedste lille ven i verden og med god grund. 
Det er en glad og omgængelig hund, der fængsler med sin person-
lighed og essens. På en terrierlignende måde har de fleste individer 

stærk selvtillid og masser af viljestyrke. Cairn terrier giver et muntert 
boost til dit liv, den er et utrætteligt lille væsen, der ønsker at være 
involveret i alt. Racen er velegnet som selskabshund, men har også 
egenskaber til alsidige aktiviteter. Der er et ordsprog ”More Cairn –
Less Terrier”, som beskriver den muntert selvsikre holdning, hvortil 
aggression ikke er en del af beskrivelsen. Racen, som en terrier, er 
overraskende social, hvilket stammer fra original brug i jagt af små dyr.
Cairn terriere har en gennemsnitlig levealder på 12 til 15 år og bevarer 
ofte deres legende karakter langt op i alderdommen.

 2  Cairn terrier er ikke en vanskelig race, men kræver fra ejeren en 
sans for humor, tålmodighed og en vis bestemthed. Cairn terriere er in-
telligente og opdager hurtigt måderne til at få deres ejere til at handle, 
som de vil, så man skal ikke lade dens søde udseende narre. Bag 
det søde udseende og uskyldige blik er en stor hund i en lille pakke. 
Den ved, hvad den vil og griber chancen, hvis den får muligheden for 
det. Opdragelsen skal derfor være klar. Cairn terriere kommer godt 
overens, når ejeren gør det klart for hunden fra starten, hvad der er 
tilladt, og hvad der ikke er. Konsekvens og tydelighed er nøgleordene. 
Cairn terrier lærer bedst gennem belønninger og leg. Når belønninger 
og træningssessioner glæder hunden, er læring normalt ret hurtig. 
Trimning er en del af den grundlæggende pleje af racen og bør tages 
i betragtning ved anskaffelse af en hund. Trimning hver 3. til 4. måned 
holder pelsen ren og minimerer fældning. Trimning skal overlades til 
en specialist, der kender racen, for at sikre, at trimningen udføres ved 
plukning, da man ellers ødelægger pelsstrukturen.

 3  Jeg fik vores første cairn terrier, da mine børn var små, og det 
lille væsen fandt hurtigt vej dybt ind i vores hjerter. Jeg havde helt fra 
starten et mål om at udstille og avle med denne race, i og med at jeg 
selv kommer fra en opdrætterfamilie.
Alt det, som følger med at være opdrætter og selv avle, har været 
utroligt lærerigt og givet en masse erfaringer og ikke mindst oplevel-
ser. Den første cairn terrier har ført til, at både min mand og jeg har 
fået stor kærlighed for racen, og som nu er endt med, at vi har fået 
en fælles hobby, som vi brænder for.
Jeg har som dommer haft en unik mulighed for at have mange cairn 
terriere i ”hænderne” og dermed haft mulighed for at få indsigt i, hvor 
vigtigt det er, at vi får vores avlsindivider dømt på en udstilling for at 
bibeholde den korrekte standard og sundhed for racen. 
Igennem mange år har jeg haft stor fornøjelse af at se nye hvalpe 
komme til verden, følge deres liv og se, hvordan de bringer utrolig 
meget glæde for deres nye familier.

VOXPOP 1  HVAD ER DET BEDSTE VED RACEN?

2  HVAD ER DET MINDST GODE VED RACEN?

3  HVAD ER DIN BEDSTE OPLEVELSE MED RACEN?FIRE EJERE OM RACEN
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Cairn terrier giver et 
muntert boost til dit liv, 
den er et utrætteligt lille 
væsen, der ønsker at 
være involveret i alt.
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HELLE BUSK – agilityudøver

 1  Udover at være opdrætter og udstiller har jeg også 
i mange år løbet agility på konkurrenceniveau med mine 
cairn terriere. 
Agility er en sjov og udfordrende sport for både hund og 
handler, og det bedste ved at løbe med en cairn er at opleve 
dens glæde ved at blive udfordret på banen. Den elsker at 
blive præsenteret for forskellige forhindringer og spring-
kombinationer og nyder at arbejde varieret og med forskel-
lig sværhedsgrad. 
Da det jo er en meget selvstændig race, er det til gengæld 
vigtigt, at træningen aldrig bliver kedelig med for mange 
gentagelser af den samme øvelse – så forsvinder motiva-
tionen med det samme. 

 2  Det mindst gode ved racen i relation til agility er dens 
stædighed. Det kræver en veludviklet humoristisk sans og 
en god portion tålmodighed at acceptere, når hunden, i en 
konkurrence, beslutter sig for, at den hellere vil gå i snus el-
ler bare forventer at få en godbid, inden den vil løbe videre. 
I modsætning til mange andre agilityhunde er en cairn ter-
rier ikke en pleaser, og selvfølgelig løber den, fordi den kan 
lide det, men endnu mere for belønningen, hvad enten det 
er godbidder eller legetøj. Noget for noget, hvis venskab 
skal holdes.

 3  Det er svært at komme i tanke om en bestemt oplevelse 
som den bedste. 
Jeg har gennem årene haft rigtig mange fantastiske ople-
velser med mine hunde på agilitybanen, men opsummeret 
er den allerbedste oplevelse at komme i mål efter et fejlfrit 
løb, hvor alt er gået op i en højere enhed. 
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TRIMMERE

ØSTRAND
HAR ALT TIL KLIP, TRIM, 
VASK OG SOIGNERING

BLOWERE

Besøg vores butik kun 5 min. fra motorvej E20
Rørgangen 16 - 2690 Karlslunde - Tlf. 46 15 38 39

Åbningstider: Man.-fre. kl. 10.00-18.00. Lør. kl. 10.00-14.00

www.ostrand.dk

SAKSE

TRIMMEKNIVE

KAMME

BØRSTER

PELSPLEJE

annonce



18  HUNDEN NR. 7/8 · AUGUST 2021 

R ACEPORTR ÆT

VOXPOP
FIRE EJERE OM RACEN

1  HVAD ER DET BEDSTE VED RACEN?

2  HVAD ER DET MINDST GODE VED RACEN?

3  HVAD ER DIN BEDSTE OPLEVELSE MED RACEN?

LOTTE THOMSEN – opdrætter
 1  Cairn terrieren bliver ofte omtalt ”The best little pal in the world” 
– og det er lige, hvad den er. Vi siger også, at det er en stor hund i en
lille indpakning. En cairn er stort set altid i godt humør, den er glad,
nysgerrig og legesyg.
Når jeg ser på en cairn, ser jeg en lille og robust hund, halen står lige
i vejret, den skønne stride pels og et utroligt glimt i øjet – en aktiv
hund, som er med på det meste. Cairnen er meget social og trives
bedst, når der sker noget omkring den – den elsker at være midtpunkt. 
De er ofte meget glade for at være flere cairner sammen, og de har
utrolig meget glæde af hinanden, og for mange er én cairn ikke nok.
For mig er cairn terrieren en ukompliceret race – den tilpasser sig
hurtigt og er nem at have med sig.
Den kræver ikke fra naturens hånd flere timers motion hver dag, men 
den kan og vil gerne. En cairn kan godt lide, at der stilles krav til den,
at løse opgaver eller træne, men jeg plejer at sige, at en cairn skal
trænes, så den tror, det er den, der bestemmer, og så gider den ikke
det samme for mange gange i træk, så må man finde på noget nyt.
Cairnen er en sund race, og de bliver ofte 14-15-16 år gamle.

 2  Pelspleje – en cairn skal trimmes, 3-4 gange om året – og meget 
oftere til udstilling – og det er i hele hundens levetid. 
Det kræves også, at cairnen ved, hvem der bestemmer, ellers tager 
den hurtigt og gerne magten, og den forsøger sig gerne det meste 
af livet. Cairnen elsker at grave, så der skal man være lidt over den. 
En cairn er en selvstændig race, hvilket betyder, at det kan være en 
fordel at have humoristisk sans som cairn terrierejer.
Vi gik meget til hundetræning med vores første cairn, og han blev 
rimelig god, men selvom han kunne alle øvelserne, var det svært at 
ramme en dag, hvor han kunne dem alle sammen den samme dag.

 3  Der er mange fantastiske oplevelser – ellers var vi nok stoppet 
for mange år siden. Jeg elsker arbejdet med at planlægge et nyt kuld 
hvalpe, at vælge hanhund ud fra stærke og svage sider på min tæve. 
Glæden og forventningen til et nyt kuld. Se hvalpene vokse og udvikle 
sig, bliver de, som man håber? Vi bruger meget tid på at finde gode 
hjem til vores hvalpe, det er et stort ansvar. 
Så har udstilling af vores hunde i mange år været vores store hobby. 
Det bedste er at vælge en ny hvalp ud og starte den op til at udstille. 
Derudover har udstilling ført os vidt omkring både i Danmark og ud-
landet. Vi har haft og har mange hyggelige og sjove ture sammen med 
vores hvalpekøbere – det sætter vi utrolig stor pris på. Vi kombinerer 
ofte vores ture med nogle fridage, hvor vi er turister – et år havde vi 
bl.a. en fantastisk tur til Crufts i Birmingham, der havde vi lejet en 
autocamper og kørte rundt i England inden udstillingen. Vi har væ-
ret på udstilling på Bornholm hvert år i over 25 år – det er et must.
Vi har igennem årene fået mange venner rundt omkring i hele verden 
gennem vores interesse for hundene. 
Jeg er utrolig stolt af vores cairner i Danmark, de er af høj standard, 
og vi har mange dygtige opdrættere herhjemme.

METTE HYLDGAARD  
CHRISTENSEN – hvalpekøber
 1  Det bedste ved racen er, at den ikke fælder, den har et fantastisk 
temperament til vores familie, og den er altid glad og klar til leg.

 2  Det dårligste ved racen er, at den patruljerer haven og gør af alt, 
der rører sig.

 3  Den bedste oplevelse er mange, f.eks. at hun er nem at tage med 
alle steder hen og er klar på eventyr, f.eks. at springe i havet fra et 
SUP board. Vi fik at vide, at vi ikke skulle regne med at få en hund, 
der gad at kæle, men det gør hun i stor stil.
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